奉贤区庄行镇邬桥社区卫生服务中心:薪火相传志愿服务社区居民逾八载

# 每月28日,共赴一个关于健康的"约会"

2月28日,星期日,春日融融,阳光和煦。在奉贤区庄行镇邬桥居委"牡丹缘"睦邻点前的空地上,一支医疗志愿服务队早已摆开长桌,如 约为附近居民开展免费健康检查和义诊服务。每月28日上午,是志愿服务队与附近居民约好的雷打不动的活动时间。从2007年至今,这一 约定已经坚守了8个多年头。医疗志愿服务队风雨无阻,累计已为附近居民提供约1.5万人次的免费健康咨询、健康宣教和义诊服务。

□记者 张红英

#### 退休医生组队义诊 坚守约定8年有余

医疗服务队的主力军,是5位 邬桥社区卫生服务中心退休老医

区卫生服务中心负责人。退休后,不 少附近居民还是来找他看病。老杨 也乐意发挥专长继续为居民服务。 一个人力量有限, 他想到了和他一 样从卫生服务中心退休的其他几位 老医生,如果大家组成一个医疗志

愿服务队 专业力量增强了,不就能 更好地为居民们服务吗?

老杨把想法一讲, 立即赢得大 家的一致赞同。这些老医生,都是经 验丰富的行家里手,退休之初也有 民营医院想要聘请, 但他们不为所 动,因为邬桥百姓见证了他们的医 技成长,心怀感恩的他们愿意无条 件地将这珍贵的医患缘分延续下

邬桥社区领导也对他们的想法 表示大力支持, 因为发挥这些老医 生的专业优势,成立医疗志愿服务 队, 能够有效弥补社区卫生服务中

心医疗资源的相对不足,这对生活 在邬桥的老百姓来说 也是一件好 事!2007年,医疗志愿服务队在邬桥 社区设立咨询点,正式"开门"开展

如今, 志愿活动受到当地居民 的极大欢迎。邬桥居委书记蒋艳说, 定时开展的这一志愿活动,已被越 来越多的居民知晓和关注,每逢28 日,这里的睦邻点就人气旺盛。从活 动开展之初就一直参与志愿活动的 邬桥社区卫生服务中心护理部主任 李红对此也深有体会,"随着活动的 持续开展,前来咨询问诊的居民数,

已从一开始的每次几十人增加到现 在的一二百人"。

#### 在居民眼里 他们是医生也是朋友

拄着拐杖的邹锦林老伯伯已经 94 岁高龄,家并不住在附近,当天 特地让儿子送他过来。"老先生,依 来啦? 最近身体好哦?"退休医生顾 木金一边热情地与老人打招呼,-边小心地帮老人脱下外套, 为他测 血压。听老人反映最近心脏有些不 舒服,老顾拿起听诊器,仔细检查心 脏跳动情况。一番检查问诊后,老顾 反复交代邹老伯要注意休息,最好 再到医院做心电图检查。

老顾与邹老伯已相识多年。当 年邹锦林患了阑尾炎,就是顾木金 为他开刀动的手术。其实,服务队的 几位退休老医生都对很多前来咨询 问诊的居民很是熟悉,对他们的姓 名、年龄和身体状况等都了如指掌。

活动现场, 前来咨询的居民安 静有序地等候医生义诊。其中,很大 一部分是上了岁数的老年人。他们 说,在这里,有任何健康问题,老医 生们都会耐心倾听、亲切问询、对症 诊治,让自己感到很放松。

因为这份对老医生志愿者的百 分百信任,居民非常珍惜每月一次 的相聚时光。家住附近的退休教师 马永泉,每月28日总会准时"赴 约"来到睦邻占现场参加活动。他 说,哪怕身体没啥不舒服,他也会讨 来看看,与这些退休医生们像老朋 友一般说说话,聊聊天,感觉心情也 很舒畅。

志愿服务队也很重视每一次服 务活动。退休医生们并不都住在邬 桥,他们中有的住在南桥,有的住在

是克服困难,排出时间,早早来到睦 邻点,在定好的9点之前就提早"开 场",为那些心急的居民提供服务。

#### 注入"新鲜血液" **让杏林之光堂照社区**

除了顾木金、许道余、沈启华和 龚吉良等退休医生,记者在活动现 场还看到几个年轻志愿者的身影. 他们是来自邬桥社区卫生服务中心 的在职医护人员。原来,这是中心充 实志愿服务力量、支持老医生为民 行动、更好服务社区百姓的具体行

邬桥社区卫生服务中心服务面 积30.15平方公里,服务人口近4万 人,年门急诊服务12万人次。多年 来,中心坚持"情系社区、创新服务、 呵护健康"的工作理念,持续深化社 区卫生服务改革。2012年,该中心在 奉贤区率先试行家庭医生制度,组 建7个家庭医生服务团队,建立家 庭医生工作室,并将村卫生室设置为家庭医生驻村服务站点,定期开 展健康教育、慢性病管理、产后访视、特殊人群上门服务等工作,为社 区群众提供"点对点、零距离、全方 位"的服务。

如今,医疗志愿服务队的服务 在社区广受欢迎,退休医生不计报 酬、无私奉献的志愿精神着实令人 敬佩和感动,但平均年龄已接近70 岁的他们,毕竟精力有限。如何继 承这笔宝贵的精神财富, 让志愿精 神发扬下去? 邬桥社区卫生服务中 心党支部书记金志萍介绍说,中心 现在已将党政班子人员充实到医疗 志愿服务队伍,并结合家庭医生制 服务工作,安排家庭医生与家庭医 生助理等参与其中, 更好发挥这一 志愿项目的品牌效应和平台作用, 定时、定点到社区为居民服务,从而 更及时、更全面地了解他们的健康 状况, 更有效地实现居民健康动态 管理,为社区居民健康保驾护航。



■每月28日,志愿服务者总会如约而至,热心服务附近居民

## 堡镇:漫话宣传新规《准则》和《条例》

□通讯员 龚怡 摄影报道

本报讯 2015年10月18 日,中共中央印发了《中国共产党 廉洁自律准则》和《中国共产党纪 律处分条例》, 这是新时期全面从 严治党、依规治党的一件大事。为 帮助基层党员干部更好地学习和 理解,自觉贯彻中央对党员干部的 严格要求,同时给市民群众直观生 动的认识和感受,方便群众监督, 近日,崇明堡镇纪委开展了党内法 规系列漫画作品宣传巡展活动。

本次主题漫画展览分为"序 言"、党员廉洁自律规范和党员领

导干部自律规范、"讲政治、摆首 位"、"组织性,是保证"、"严修身. 正作风"、"尽职责,敢担当"、"守廉 洁、保本色"、"民为本、慎用权"等 部分,共34块展板。旨在通过生动 形象、通俗易懂的漫画形式,对新 修订的《准则》、《条例》的重点、亮 点内容刻印在广大党员干部心中, 内化于心、外化于行,营造风清气 正的干事创业环境。

据悉,主题漫画展将到全镇 27 个村居巡回展出,进一步增强 基层党员干部的党章党规意识, 自觉做学习和遵守党纪法规的表



### 乐当百姓健康的"守门人"

-记市优秀健康志愿者、青浦白鹤镇社区卫生服务中心护师孙雪妹

□通讯员 许积云

在青浦区白鹤镇社区卫生服务 中心社区科, 总可看到一个齐耳短 发的中年护士,她时而熟练地在电 脑键盘上操作, 时而在旁侧资料架 上专注地翻阅……这里既没有门诊 病人,也听不到病床上患者的呻吟, 这里却有的是社区里千百名慢性常 见病患者和高危人群的卡片和档 案,在她和好的团队的关注、追踪、 守候下,保护着他们的健康和安宁 她就是"2012年度上海市优秀健康

志愿者"2013年度青浦区卫计委颁 发的"行政奖"获得者,有着中级护 师职称的孙雪妹。

少女时立志想当个医生或护士 的她,30多年前初中毕业后,如愿考 进了嘉定卫生学校,毕业后,回到家 乡白鹤地区赵屯卫生院当了名助产 每当孕妇临产时,她想方设法为 孕妇减压,以减轻分娩时的疼痛;每 当产妇顺利产下小宝贝时,她为她们 的喜悦而高兴。十多年后,她服从组 织安排,到卫生中心社区科,为社区 慢性常见病患者和高危人群建卡立

档 为社区老年人每年一次免费体检 尽心尽力,她和她的团队进居委、到 村委,向社区居民传播科普医药卫生 知识。随着人们对健康观念和意识越 来越重视,她感到自己的中专学历越 来越不相适应,于是报名参加复旦大 学护理学院护理专业的自学考试。经 过刻苦攻读,获得大专文凭。这些年 来,她和门诊医生紧密配合,先后为 7719 名高血压患者建卡立档,超额 完成了区卫计委指标的60%,达到 67.96%,目标向 70%冲刺。与此同时, 她还为35岁以上的肥胖人群和有家

族史的高危人群达 3939 人次建立档 案,实施追踪、随访。去年9月,宅基 五里村80多岁的高龄老妇人,因高 血压病引发了脑梗,经过青浦中山分 院两个月的治疗,病情得到好转,出 院回家后,她反复叮咛其家属要老人 按时按量服药,注意冷暖、预防感冒、 饮食清淡、不宜油腻,防止脑梗再发。 至今老人身体恢复得很好

面对患者和家属的称赞, 孙雪 妹说:"我要当好社区群众身体健康 的'守门人'——防病于未然。"她是 这样说的,也是这样做的。

#### □通讯员 **朱扬清**

本报讯 日前、全国 爱国卫生运动办公室公布 2015年国家卫生城镇的光 **荣榜** 长宁区新泾镇榜上有 名 这是新泾镇第三次幢联 国家卫生城镇 彰显新泾镇 在打造安居, 宜居和乐居美 丽家园所取得的显著成绩。

新泾镇高度重视爱国 卫生, 在 2007 年和 2011 年荣获国家卫生城镇称号 以后,继续强化对复评审 的领导,不断完善工作机 制,始终保持标准不降、力 度不减、机制不变,坚决贯 彻执行国家卫生镇创建工 作方案精神,统一思想,步 调一致,精心组织,充分发 挥全镇领导、工作人员和 广大市民的智慧和力量, 进一步加强社会卫生综合 管理,采取了一系列卫生 治理的有效措施,综合协 调,攻坚克难,巩固和发展 国家卫生镇的成果。去年 下半年,全国爱卫办组织 专家和有关部门对新泾镇 进行抽查, 肯定新泾镇所 做的工作,通过了复评审。

玉

据悉,新泾镇在第三

次获得国家卫生城镇殊荣的基础 上,表示要再接再厉,进一步完善城 市基础设施,进一步提升精细化管 理工作的水平,有效整治存在的一 些薄弱环节, 把城市面貌改变得更 加美丽,提升市民宜居指数,让市民 有更多的获得感和幸福感。